
E lesne de demonstrat că în raport cu loco
comotivele ordinare în simplă expansiune şi cu 
distribuţiunea prin cutii, maximum !de economie 
ce se poate face e de vr'o treime. Acest resultat 
n'a fost obţinut, e adeverat, însă poate să fie 
fără mare greutate prin mijloace din cari cele 
mai multe au primit deja sancţiunea experienţei. 

Această economie de o treime din vapori chel
tuiţi va permite de a mări cu atâta lucrul produs. 
Vedem ast-fel apar2nd posibilitatea de a realisa, 
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cu încărcările actuale ale trenurilor, iuţeală mij
locie de mers variind Intre roo şi I 20 kilometri 
pe oră. Locomotiva cu vapori nu va permite nici 
o dată să treacă peste atâta, şi tot aşa e de alt
mintrnlea cu ori-ce sistem de motor care va tre
bui să se transporte cu trenul seu. Tracţiunea 

prin electricitate, cu ajutorul conductorilor elec
trici aşeqaţi d'alungul căilor, este singura capa
bilă, dacă poate vr'o dată să fie aplicată, de a 
întinde aceste limite. 

DESPRE UN APARAT SI UN PROCEDEU 
PENRU 

DETERMINAREA RESISTENTEI NATURALE A TERENULUI DE FONDATII 
DE 

RUDOLF MA YER 

Cunoscinţele noastre asupra resistenţei naturale 
a terenului de fondaţii în timpul de faţă, sunt încă 
destul de înapoiate şi se basează în cea mai mare 
parte pe aşa numite «reguli practice», prin urmare 
pe principii ce se sustrag mai de tot analisei sci
inţifice. Aceasta face că părerile tonicilor în această 
privinţă sunt foarte diferite, şi nici nu s'a ajuns mă
car aşa de departe, că să se fi stabilit o definiţiune 
necontestată relativ la această cunoştinţă. 

Aceasta e cu atât mai surprinqetor cu cât în 
toate cele-I' alte ramuri ale teoriei resistenţei, mai 
cu seamă în ultimi zece ani, s'au făcut progrese 
aşa de însemnate, şi resistenţa naturală a tere
nului de fundaţii nu e un obiect secundar. 

Dacă examinăm lucrurile mai de aproape găsim 
causa acestei sterlităţi în acea că, până în timpul 
din urmă nu s'au făcut încă experienţe exacte 
care să tindă direct la aflarea resistenţei naturale 
a terenului de fondaţii. Şi cu toate acestea, sin
gurul mijloc pentru a resolvi complet asemenea 
cestiuni nu e de cât experienţa bazată pe principii 
sciinţifice. Cu ocasiunea construirei drumului de fer, 
al oraşului Berlin au avut deja loc tot felul de ase
menea experienţe, însă în acestea ţinta principală 

era îndreptată asupra piloţilor fondaţiunei, iar re
sistenţa terenului fondaţii venea în al doilea rang. 

Totuşi se poate deduce din acele experienţe 

că pămentul nisipos de acolo putea fi încărcat, fără 
a esita, cu 5kg. pe centimetru pătrat, la care 
corespundea o scufundare de vr'o 3mm_ 

Abia de curând prof. H. Engels din Dresda, 
a făcut nisce comunicaţiuni interesante relativ la 
influenţa frecărei suprafeţei laterale, a clădiri

lor asupra stabilităţei acestora, comunicaţiuni ba
zate pe experienţe ce au fost făcute cu o îngri
jire minuţioasă; însă nici aceste comunicaţiuni nu 
dau nici o desluşire asupra rezistenţei proprie a te
renului de fondaţie. 

In fine aci s'ar mai putea menţiona şi expe
rienţele prof. F. Kick, pe atunci încă în Praga, 
asupra repartiţiunei greutăţei traverselor asupra ba
lastului. 

Toate cele-l'alte lucrări ce mai există, nu sunt 
de cât nisce consideraţiuni teoretice ingenioase, 
cari însă n'au nici o valoare practică de oare-ce 
le lipsesce baza positivă a experienţelor. 

Intr'adever, diferitele manuale, intocmiri de clă
diri. reguli, etc. conţin indicaţiuni numerice asupra 
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rcsistenţci naluralc a terenului de fondaţii însă ele 
sunt a<lcse-,>ri în contradicţiune (când nu resuită 

direct uncie din altele) şi în genere nu se ştie 

cum, când şi de unde au resultat. 
ln special sunt foarte diferite părerile asupra 

rcsistenţei naturale a argilului şi nisipului cari, 
împreun;\ cu sfilrâmături <le pietre, formează masa 
principahl a stratelor de la baza clădirilor. Şi e 
foarte natural, fiind-d pentru asemenea specii de 
pământ nu sc pot determina cifre fixe, de oare·· 
ce depinde de tot fel ul de întâmplări şi până aci 
a lipsit un mijloc care să poată aplica în genere, 
pentru a stabili aceste valori cu precisiunea ne
cesară şi care să se poat;\ uşor aplica de ori şi ce 
specialist. Nici măcar asupra procedeului ce tre
bue urmat nu sunt încă de acord. 

Jn cea ce privesce procedeul meu propus pentru 
acest ::;cop, el se basează pe acea că, cu ajutoru) 
unei construcţiuni speciale pentru aceasta or-cine 
devine capabil de a stabili, cu precisiune raportul 
causal d'intre încărcare şi scufundare, provocată 

de această împrejurare de care, de altmintrelea, 
se ţine seamă şi la cele-l'alte experienţe de re
sistenţă şi prin aceasta pare justificată în mod 
sciinţific. 

Dacă luăm pentru aceasta un dli"ndru de pre
si"une, de o secţiune determinată şi o încărcare 

de o greutate cunoscută, atunci, în timpul expe
rienţei, toată atenţiunea trebue să fie îndreptată 

asupra scufundărei ci!indrultu' provocate, de în
cărcare, şi din această scufundare, cu puţină re
flexiune va resuita de la sine consecinţa. 

Se găsesce anume că, cu un teren de clădire 

argilos sau nisipos, relativ la încărcare, lucrurile 
se petrec întocmai ca la cele-l'alte experienţe de 
resistenţă, poate cu singura deosebire că nu se 
poate spune acelaşi lucru când se întrebuinţează 

materiale plastice sau fire fine, de o elasticitate 
în limita şi modul cum se observă la corpurile 
solide, de almintrelea resuită că până la o hmi'td 

dre-care a încărcdrei, seu/ undarea provocată de 
aceas 1a r;arzm::d aproape propor/z"onal cu prima, 
îma peste acea hwilă creşte repede şi nepropor
ţional. 

Aceasta I/nula, considerată ca reszsten(d naturală 
a terenu/uz' de jimda/1i, aşz' vrea s' o cunosc acum. 

Căci dacă repetăm experienţa - cel puţin la 
experien~a făcută de mine în mic cu nisip a fost 
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cazul - găsim că resistenţa materialului, consis
tenţa sa în sensul apărărei a crescut într'un mod 
considera/ni, cea ce trebue considerat ca o con
secinţă naturală a compresiunei materialului cau
sată de apăsare. 

E întrebarea, dacă acest fenomen şe va re
peta şi la experienţe în m<ire, e însă de bănuit 

că, cel puţin la nisip, se va ivi peste tot unde 
există în sensul apăsărei, la o adâncime oare-care 
un strat incompresibil (stâncă sau sfărâmături de 
piatră bătută tare). 

I n cea ce privesce construcţiunea aparatelor 
cari să poată fi aplicabile, pentra asemenea sco
puri, e evident că se reduce la o disposiţiune cu 
ajutorul căreia să se poată observa mersul scu
fundărei cilindrului în timpul experienţei, în mod 

continuu şi cu presiunea necesară. 

Ca un mijloc pentru aceasta se presinlă prin
cipiul invers al presei hydraulice. 

Dacă în figura 1, pi. III, introducem cu frecare 
într'un vas cilindric D, care e plin cu un licuid 
oare-care viqibil şi stă in comunicaţie cu un tub 
subţire de sticlă, un piston K, în aşa mod ca, fie 
care mişcare a acestui piston să producă mişcarea 
lichidului, atunci avem un mijloc simplu şi foarte 
sensibil cu care putem observa m_işcări aşa de 
microscopice după cum se presintă succesiv la 
asemenea probe de încărcare. 

Dacă s'a luat secţiunea transversală a pistonului 
ast-fel ca să fie un multiplu al secţiunei tubului 
de sticlă, atunci şi fie.care mişcare a pistonului 
va proyoca un multiplu al mişcărei coloanei lichi
dului din tub 

La aparatele construite până aci de mine, dia
metrul pistonului· este aproximativ de zece-ori aşa 
de mare ca al tubului de sticlă (d). Prin urmare 
raportul va fi aproximativ de 1 : JOO. 

E lesne de vequt că, prin mărirea secţiunei 

pistonului, acest raport poate suleri, în limitele 
construcţiunei, o crescere după voire, şi prin a
ceasta avem posibilitatea de a obţine o mărire de 
JO.OOO de ori mai mare, pentru care cas special 
raportul diametrelor ambelor secţiuni e precum 
1 : JOO, relaţiune ce se poate obţine uşor prin 
combinarea unui tub de sticlă de I mm de larg cu 
un piston de un diametru de rocm. 

Resuită din aceasta, că această construcţiune 
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care a fo,.,t numită de mine «mikrometrul hydra
ulic» e menită a juca un rol însemnat, şi la ex
perienţele de rezistenţă cu fer, oţel, piatră, beton, 
etc., de oare-ce întrece cu mult, în cea ce pri
vesce crescerea raportului de mărire şi comodi
tatea observaţiunei, toate aparatele de mesurare 
întrebuinţate până acum în acest scop, făcând cu 
totul abstracţie că prin combinarea acestuia cu 
vernier şi lupă sau cu un microscop cu şurup 

avem posibilitatea de a împinge minuţiositatea ob
servaţiunilor până la limita posibilă. 

Pentru examinarea pămentului e de ajuns ra
portul întrebuinţat de mine de I : 100; şi nici nu 
e necesar ca acest raport să fie exact cunoscut. 
De oare ce pentru determinarea resistenţei tere
nului de fundaţii nu se cere chiar scufundarea 
absolută ci timpul ce trece pentru aceaslă scu
fundare, care se poate obţine şi fără să se sta
bilească mai d'inainte acel raport. 

Când însă e vorba de determinarea scufundărei 
absolute, atunci acest raport trebue să fie exact 
cunoscut. 

De acea s'a pus micrometrul hydraulic în le
gătură cu un şurup de mesurare (Mess scltraubc) 

M, cu ajutorul căruia se poate stabili, în mod 
empiric, acest raport şi cu precisiunea necesară, 
dând cu ajutorul şurupului, mişcări coloanei lichide 
din tubul de sticlă după ce s'a fixat braţul F, ce 
poartă şurupul de mesurare şi apoi citind a
ceste mişcări pe scara gradată. Din compara
ţiunea acestor mişcări cu acelea ale şurupului 

micrometric resuită imediat raportul căutat. 

Acesta nu e perfect constatat, însă dacă se a
lege bine tubul de sticlă diferenţa e aşa de 
mică în cât se poate neglija la cercetările obiş
nuite. 

In cca ce privesce construcţiunea aparatului în 
special, el constă: 

I. Dintr'un suport U cu trei picioare L, la ale 
căror capete se află nişte verfuri de fier, care se 
veră în păment la aşeqarea instrumentului şi prin 
aceasta se asigură stabilitatea întregului instrument. 

Pentru a se evita respândt'rca laterala a tere
nului de fundaţii împrejurul cilindrului P, se face 
suportul în formă de mel mare şi afară de aceasta 
e şi un inel R, ce se poate muta şi care se a
plică exact pe ctlindru. Apoi dacă se pun 
greutăţi pe cele trei braţe h, să împiedică ori-ce 
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deplasare a instrumentului, în timpul experienţei 

cea ce e necesar dacă observaţiunile scufundărei 

trebue făcute cu precisiune. 

2. Dintr'o parte E, compusă dintr'un bloc sco
bit în formă de cilindru care poartă la capătul 

inferior al cilz'ndrului ales P, iar la capătul su
perior, rozetta C, destinată a primi greutăţile Q 
găurite în mijloc. Disposiţiunea concentrică a 
încărcărei se asigură printr'un tampon de fer 8. 

Blocul se poate mişca liber în îmbucătoarea H, 
însă numai vertical, de oare-ce braţul conductor 
motor F, strâns legat de densul împedică ori-ce 
mişcare laterală prin disposiţiunea sa în interiorul 
unei crestături făcute în îmbucătoarea H. 

Braţul conductor-motor F e destinat a trans
mite, la aparatul de mesurare, mişcările trunchiului 
respectiv, scufundarea cz'/indruluz' P. 

Acest braţ poartă un şurup de mesurare M, 
a cărei posiţiune poate fi controlată cu ajutorul 
tăbliţei gradate s aşeqate în picioare. 

3. Din micrometrul hydraulic deja descris, care 
e partea cea mai esenţială a întregului instrument. 

Greutăţile ce servesc pentru încărcări sunt pre
văzute cu un mâner compus dintr'un alagiu de 
plumb şi antimoniu, şi sunt grele de câte IO kg. 

Pentru a se putea transporta, se aşează câte 5 
bucăţi într'o ladă, şi la un aparat aparţin patru 
asemenea lăzi de o greutate totală de 200 kg. 

Czlz'ndre!e de presz'une au o secţiune transver
sală de 5, 10, I 5 şi 2ocm 2 şi fie-care greutate 
adăugată corespunde, prin urmare, la o încărcare 
specifică a terenului de fundaţii de 2, I 1

/ 2 , I şi 
1/ 2 kg. pe centimntrul pătrat. 

Aşa dar cu totalitatea greutăţilor de 200 kg. 
se poale exercita, cu cel mai mic cilindru o a
păsare de 40 kg. pe centimetru pătrat, iar cu cel 
mai mare o apăsare ele 1 o kg. pe centimetru pă
trat, pe când încărcarea cea mai mică, după cum 
se vede din cifrele de mai sus, e de '/., kg. pe 
centimetru pătrat. 

Prin aceasta se oferă experimentatorului un joc 
mai mare pentru observaţiunile sale. 

Prin întrebuinţarea a patru cz'lindre de diferit 
calibru. din cari cel mai mare să fie de 4 ori aşa 
de mare ca cel mai mică, se obţine un bun con

trol pentru rezultatele experienţei. 

Aşezarea directă a încărcărei pe suprafaţa de 
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încercat e singură admisibilă şi corespunde ase
menea cel mai bine împrejurărilor reale. 

Ins;\ nu trebue să se treacă cu vederea că, prin 
contrapresiunea pistonului K, care începe de la 
o spirală ce nu se vede pe figură, precum şi prin 
urcarea mercurului întrebuinţat, în tubul de sticlă 
se produce o resistenţă care se opune la mişca

rea înapoi a braţului conductor-motor F, şi prin 
urmare la apăsarea greutăţei Q. 

Această resistenţă însă e mică prin ea însăşi şi 
tn genere poate fi negligeată comparativ cu greu
tatea moartă a blocului E, care nu se socotesce 
în experienţe. 

De altmintrelea e uşor de a determina într'un 
mod empiric influenţa acestei resistenţe la diferi
tele posiţiuni ale coloanei de mercur, şi această 

influenţă se poate chiar înlătura aproape de tot 
prin întrebuinţarea şurupului de măsurare ca şu
rup de presiune. 

Spirala, care s'a menţionat mai sus, are de scop 
de a apăsa mereu pistonul K pe axa şurupului Je 
măsurare şi de a împedica ast-fel formarea de 
•timpuri perdute. » 

S'a ales mercurul ca lichid cu care să se 
umple tubul de sticlă pentru că din toate lichi
dele considerate acesta are cel mai mic coeficient 
de dilataţiune (~) şi pentru că în limiţile în cari 
se fac observaţiunile poate fi considerat ca invariabil. 

Această precauţiune e indispensabilă din moti
vul că, micrometrul hydraulic, în virtutea proprii 
sale construcţiuni, este un termometru care să lasă 
să fie influenţat de ori şi ce schimbare a tem
peraturei. 
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Cu toate acestea se îngrijesce d'inainte ca, prin
tr'o dimensionare convenabilă a diferitelor părţi a 1 

instalaţiunei de măsurare, acea8tă influenţă să fie 
redusă la minimum, aşa că micile variaţiuni de 
temperatură din timpul experienţei rămân fără nici 
o însemnatate pentru exactitatea resultatelor ob
servaţiunilor şi de aceea în genere, se pot negligea. 
De altmintrelea, s'ar putea uşor prin întrebuin
ţarea de isolatori de căldură, să se reducă la un 
minimum abia apreciabil, influenţa temperaturei 
exterioare asupra conţinutului vasului D. 

Aflarea exactă a acestei influenţe pe cale em
pirică. rezultă expunend instalaţiunea pentru mă
surare de mai multe ori la diferite temperaturi şi 
observând în acelaşi timp variaţiunile coloanei de 

mercur. de altmintrelea imobilă. După ce s'a a
dăogat pentru acest scop la tăbliţa gradată un 
mic termometru se poate, fără nici un alt ajutor 
să se determine această influenţă la ori şi ce mo
ment, şi prin urmare să se controleze. 

Mănuirea instrumentului e foarte simplă şi re
lativ comodă. 
După ce s'a nivelat cu îngrijire locul unde tre

bue să se facă experienţa se aşează instrumentul 
cât se poate de vertical şi ast-fel ca, suportul U 
să stea bine aplicat pe suprafaţa terenului. Pe lângă 
aceasta se va îngriji ca în <)ileie cu soare, nici 
termometrul, nici vasul D umplut cu mercur să 
nu fie expus la razele solare. 

Indată se va urca coloana mercurială până la 
o trăsătură determinată a scărei şi se va citi tem
peratura la termometru. 

Apoi se pune prima placă de încărcare şi se 
observă mişcarea provocată de aceasta în coloana 
mercurială până ce s'a restabilit echilibrul care a 
durat un timp determinat d'inainte, de ex. I o minute. 

Apoi se pune a doua placă şi se urmează ca 
înainte. 

In acest mod se repetă experienţele până ce 
s'a isprăvit aproape dispariţiunea posibilă a co
loanei mercuriale din tubul de sticlă, ceea ce va 
avea loc când scufundarea totală a ci!z"ndruluz' in 
păment va fi de IOmm. 

Dacă vrem să continuăm experienţa mai de
parte putem cu ajutorul şurupului de măsurare 
să restabilim starea d'ântâi a coloanei mercuriale 
şi să facem un al doilea şir de experienţe. 

In acest mod se poate observa, cu un aseme
nea instrument, scufundări până la o adâncime 
de 2omm, care e pe deplin suficientă, de oare-ce 
proporţionalitatea scufundărilor se perde cu mult 
mai nainte. 

Pentru a fi asiguraţi în contra unor surprinderi 
rezultate prin urcarea prea repede după punerea 
ultimei plăci de încărcare, tubul de sticlă se face 
la extremitatea de sus în formă de glob, în care 
se poate respândi mercurul debordând. Globul e 
deschis în partea de sus, pentru ca prin urcarea 
mercurului să nu se producă o resistenţă a ae
rului - care ar scăpa calculelor. - Se înţelege 

de la sine că această deschizătură trebue să fie 
ţinută închisă în timpul transportului sau chiar 
când instrumP.ntul nu se întrebuinţează. 
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După cum resuită din cele spuse, se vede că 
mânuirea acestui instrument e lntr'adever simplă 

şi relativ comodă. 
De acea nu se va întrebuinţa numai pentru o 

singură experienţă, ci în genere se face un şir de 
experienţe şi resultatele obţinute se întrebuinţează 
în modul obicinuit. 

D 

c 

Fig. I. 

Ft"g. I. Exemplu de o diagramă de scufundare 
pentru o fundaţiune plastz"că cu o încărcare de la 
o la IOkgr. pe centz"metru patrat. 

Daca se duc apoi valorile mijlocii ale obser
vaţiunilor într'un diagram (fig. I), atunci legea 
menţionată mai sus devine evidentă prin aceea 
că, până h un punct oare-care linia de scufundare 
urmează un drum aproape rectiliniu, de la acel 
punct însă formează o curbă ce se urcă în sus 
şi se apropie asimptotic de o verticală. 

Acel punct arătat pe figuri cu B e evident li
mită până la care poate fi mărită fără pericol în
cărcarea, de oare-ce până aci nu s'a produs nici 
o schimbare însemnată în starea naturală a pă

mântului. Acest punct e, fără îndoială, care tre
bue considerat ca limita resistenţei naturale a lo
cului de clădire. Prin aceasta s'a şi determinat 
pentru prima oară, în mod sciinţific, înţelesul a
cestei expresiuni atât de vaste până aci. 

Din ordonata puntului limită resuită atunci de 
la sine «scufundarea maximă admisibilă», atât de 
mult discutată, pentru pământul corespunzător. 

Ea e foarte diferită după consistenţa materia
lului, cu toate acestea nu se coboară mai jos de 
2mm de cât în cazurile cele mai rare, cu nisip şi 

argil însă in genere nu mai jos de 2mm; când însă 
se ivesce un asemenea caz, atunci e tot-d'auna un 
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material a cărei resistenţă suficientă nu mai e de 
discutat 

Această cunoscinţă e foarte precioasă, de oare-ce 
după cum se va arăta îndată. indică o cale, prin 
care resistenţa locului de clădire se poate afla 
într'un mod şi mai simplu, întru cât e de ajuns 
de a se examina daca un teren dat ar suporta si
gur o încărcare determinată mai d'inainte. 

Instrumentul descris, care întrunesce toate ca
lităţile unui iunstrument de precisiune, se va în
trebuinţa ca atare, peste tot unde e vorua de de
terminarea exactă şi sciinţifică a diferitelor reia -
ţiuni ce au influenţă asupra stabilităţei construc
ţiunilor fundate, pentru că e aplicabil în virtutea 
construcţiunei sale şi a întrebuinţărei sale gene
rale, însă pentru întrebuinţarea la clădirile obci
cinuite d'asupra pământului nu e destul de pu
ternic, nici destul de maniabil. 

Insă pentru că în asemenea cazuri, rare-ori se 
caută resistenţa completă a terenului de fundaţii, 

ci e de ajuns de a determina, daca o încărcare 
dată nu ar îngreuia peste măsură terenul atunci, 
în asemenea casuri, nu e necesar ca observa
torul să urmăreascii tot mersul scufundării. ln a
semenea cazuri e de ajuns, în genere, daca se 
exercită o presiune măsurabilă asupra pămân

tului de examinat cu ajutorul unui ci/z"ndru de 
o secţiune determinată, şi observăm cu ochii mo
mentul când scufundarea a atins o limită oare
care (2mm). 

Resistenţa aflată in acest mod, după explica
ţiunile de mai sus, nu e mai mare de cât cea 
adeverată şi tocmai aceasta e principalul. 

Daca însă ar resuita din aceste experienţe că 
resistenţa aflată în acest mod să nu fie suficientă 
ceea ce rare-ori se intâmp!ă la terenurile obici
nuite pentru clădiri normale, atunci într' un ase
menea caz, claca n'ar voi să se dea fundamentului 
o lărgire corespunzătoare, s'ar face îndată o ex
perienţă cu instrumentul de precisiune, pentru ca 
să se poată utilisa o mai mare parte din resis
tenţa ce există în realitate. 

Insă în genere pentru a putea recunoasce claca 
ne aflăm într'un asemenea caz, trebue să avem 
un instrument cu care să putem examina tere
nul de fundaţii în acest sens. 

Un asemenea instrument este aparatul de mână 
construit de mine care, în virtutea construcţiu"nei 
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sale ~i m;lnuirei sale uşoare, poate fi universal în
trebuinţat. 

El constă din trei părţi, ce se pot înşurupa, A, 
B şi C (!'I. tig. 2 până la 4), din cari prima sus
ţine un dinamometru comun care poate purta o 
greutate de 30 kg. iar cea din urmă parte ser
vesce pentru fixarea c1!t"ndrului E, pe când partea 
mijlocie B are de scop numai de a procura o le
gătură strânsă între cele-l'alte doue părţi şi înăl

ţime:.i necesară pentru experienţă. 
Cele cinci czHndre au secţiuni transversale de 

la r până la 5°"'2 şi sunt dispuse ca să se poată 
schimba. 

La partea superioară există doue mânere H ce 
se scot cu ajutorul cărora se poate exercita o pre
siune prin greutatea corpului experimentatorului 
şi mărimea acestei apăsări se marchează de către 
un index I pe scara aparatului. 

Acest index se ţine de aparat numai prin fre
care, şi diferitele părţi ale scărei dau apăsarea în 
kilograme. Din compararea acesteia cu calibrul 
o'tz'ndrului· resuită imediat mesura apăsărei exe
cutate. 

Dacă scufundarea nu e mai mare de 2'"°', 

de care lucru ne putem uşor convinge cu un 
metru, atunci putem lua fără grije ca bază a cal
culilor, resistenţa găsită, dacă resultatul se con
firmă prin experienţe repetate. 

In cas contrariu se va întrebuinţa un cilindru 
de un alt calibru ~i se va continua experienţa, 

până ce se obţine aproape 2'"'" de scufundare. 

lnc1lrcarea, zidului gros şi mijlociu al temeliei caselor 

obicinuite de locuinţă. şi magasine in kilo-

grame pc centimetru pătrat pentru grosimi de temelii normale 

! ~~ltiti:,;;-~;-- a. Zid gros - -;[ b.-Zid mijlociu J 
I clădi;ci În !! : .'.! I li I ~ J m~rl;~ li Observatie 
i _ metri : de la: •:g medicii de la ':g _::11] · 
i~c~ ~artcr :I I, ·~ ' ~=-11_·-=_11 i_I_ 11 -

3-55 p. la 7.2 li o,8 _'_5-± __ 2,_I__ 1,3 ~ 3,6 .. 
'1 cat înălţime,] I 1 lnălţ1m1le de 
,"·95_p_lo;_12 1 1,3 4,4 :__2L 2,0 ~_±.7_ 1clăd1rişigrosi-
!2 catun mălţ f I 11m1lc de tcme-
'110-35p.la 14-1, 1,7 4,5 3, 1 2,7 8.6 ~ 7 ,111 'unt luate 

1
3CaturC frlăîţ. - -- -- · - ·-'-1 1~~P;1~~~~1~l~ 

:13-75p,la 18-2 2, 2 5,3 3,7 1_3_c:__ S,5 5,9 l1vienez1lor. 
14 catUl'i inălt.'I I -- -- --

1

1 

l17-15p.la21-Îi', 2,4 5 2 3,8 I 3,3 I S,2 5,8 

15 caturi înălt.'I - - 1
11· - 1- --11 

20-55 p. la 25 ;, 2,9 o,o 4,4 I 3,9 I 9,2 6,6 
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Pentru asemenea experienţe ajută mult tabloul 
de faţă făcut <le mine care d<l, în kilograme, pe 
centimetru pătrat, încărcările maxime, minime, şi 

mijlocii ce se pot presinta la casele de locuit o
bişnuit, >?i din care cu ajutorul unei simple inter
polaţiuni sau direct se poate lua, în fie-care cas 
separat, încărcarea terenului necesară. 
După cum s'a spus, la aparatul de mână nu 

există o disposiţiune pentru mesurarea scufundă
rilor, de oare-ce o asemenea mesurare pare de 
prisos, în genere, în casurile expuse, şi mesurarea 
din ochi sau un metru îndeplineşte acelaşi scop 
cu o precisiune suficientă. Şi dacă cum-va s'ar 
strecura o mică greşeală, aceasta n'ar fi de o mare 
importanţă, de oare-ce nici o scufundare de ceva 
mai mult de 2""" nu e de loc însemnată, după cum 
resuită şi din experienţele deja menţionate ale dru
murilor oraşului Berlin, unde scufundarea se sco
borâ până la 2,9mm. 

Cu puţin exerciţiu devine uşor de a găsi, chiar 
după puţine încercări, acea apăsare care cores
punde la scufundarea stabilită de 2"'m, aşa că ne 
putem dispensa de o disposiţiune deosebită, pen
tru mesurarea scufundărei când ne servim de a
paratul de mână, mai cu seamă dacă ţinem seamă 
că repetând adesea-ori experienţa, se poate face 
ca resultatul să fie cât se poate de independent 
de erorile de observaţiune. 

Sub această formă simplă, un asemenea instru
ment poate fi fabricat şi dat pe un preţ care să 
permită ori-cărui constructor de a intra în pose
siunea unui instrument atât de trebuincios. 

Sub această formă s'ar putea admite mai târziu 
şi ca z'nstrument normal pentru cercetări· de te
renuri". 

Dacă dore~te cine-va poate foarte uşor, cu a
jutorul micrometrului hydraulic să înzestreze şi 

aparatul de mână, cu o disposiţiune exactă pen
tru mesurarea scufundărilor. 

Pentru aceasta n'avem de cât să punem în 
locul cilz'ndruluz· de la extremitatea de jos a a
paratului o piesă în formă de semisferă K (fig. 5) 
şi să se introducă în modul arătat prin liniile pun
ctate din fig. r, într'un aparat deja cunoscut şi 

făcut de o mărime corespunzetoare. Afară de a
ceasta în loc de rozeta C, tamponul B şi greu
tăţile Q se întrebuinţează presiuuea exercitată pe 
dinamometru 
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Un asemenea aparat e, bine înţeles, mai cos
tisitor şi mai greu de mănuit ca obicinuitul aparat 
de mână, însă se poate întrebuinţa pentru aflarea 
resistenţez" totale a terenului de fundaţii, cea ce 
nu e posibil cu aparatul de mână. 

Cu toate acestea, acest din urmă e cu mult mai 
recomandabil de cât instrumentele întrebuinţate 

până acum în acest scop. care nu puteau da un 
sprijin suficient pentru judecarea relaţiunilor re
sultânde. Comparativ cu aceste instrumente apa
ratul de mână va putea in tot-d'a-una să fie con-
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siderat ca un instrument de mesurare, pe când 
cele-alte instrumente abia ajung :1a nivelul mă

rimei din ochi. 
In fine, să nu rămâe nemenţionat că instruc

ţiunile arătate nu există numai ca modele ci se 
întrebuinţează deja de mai mult timp în practică 
în administraţia de construcţiuni din Viena, la 
regularea râului Viena, la construcţia gărei ora
şului Viena şi a liniei ferate bulgare Rusciuc-Plevna
Şumla, etc. şi chiar în imperiul german a fost 
deja admis. 

---·• ..... +--•---

INDUSTRIA MORARIEI IN ROMANIA 
<EXTRAS> 

Speculaţiunea 

Se scie că unul din factorii importanţi, cari au 
contribuit la scăderea preţului grâului este şi spe
culaţi"unea. 

Relativ la aceasta, unul din cei mai mari mo
rari din Germania, d. Mayer, amicul nostru din 
Hameln, a pronunţat, cu ocasiunea unui congres 
al morarilor, un discurs - despre care a vorbit 
şi unul din ziarele noastre cotidiane: I' Indepen
dance Roumaine - şi în care arăta ce rol joacă 
speculaţiunea în formarea preţului grinelor. D. Ma
yer arată că cea mai mare parte din vînqările de 
grâu se fac fără indicaţiune de calitate şi prove
nienţă, lucruri pe cari morarul în cumperările sale 
pune cea mai mare importanţă. 

Aceste cumperări se fac dar, nu pentru ca griul , 
să intre în moară spre a se măcina, ci pentru a 
se revinde, după un timp oare-care, şi a provoca, 
prin transporturi de mari cantităţi de marfa de la 
un oraş la altul sau chiar fără nici o deplasare 
de marfă, o scădere sau o micşorare forţată de 
preţuri. Asemenea manopere dibace adesea rui
nează sau îmbogăţesc pe cei cari le practică, însă 
nici-odată nu vin în folosul producătorilor sau a
gricultorilor, nici al morarilor cari, prin meseria 
lor, nµ pot specula. 

D. Aurelian arată, în «Economia Naţională», că 
pricina deprecierei valoarei cerealelor nu se dato
resce aşa zisului surplus de producţiune sau con
curenţei americane, ci monopolului făcut la bur-

sele din Europa de speculatorii ovrei, cari vînd 
morarilor cerealele noastre cu şease luni mai 'na
inte de adunarea recoltei. 

Guvernul german s'a alarmat de această spo
liare, şi luând protecţiunea agricultorilor din acel 
Imperiu, a presentat o lege Reichstagului ca să 
împedice vînqările la bursă ale prod11ctelor neex
istente. 

In Ungaria, de asemenea, în anul I 89 5, spe
culaţiunea a produs un adeverat venin in comer
ciul cerealelor. Buda-Pesta a fost transformată în
tr'un haos de speculaţiuni necorecte, ast-fel că 

preţul griului s'a ridicat de la 6 fiorini 40 cr. în 
Februarie la 7,50 fiorini suta de kgr. pe la finele 
lui Maiu, iar în August s'a scăzut la 6,30 fiorini, 
producând ast-fel mari perderi morarilor. 

In Francia acelaşi curent se constata contra spe
culaţiunei. Aşa d-nul Viger m:nistrul agriculturei 
s'a exprimat ast-fel în Ianuarie I 896 cu ocasiunea 
inaugurărei unei şcoale de agricultură din Nordu 
Franciei: 

•Cultura griului, care tinde a se micşora din causa 
• scăderei preţului, trebue lncuragiată, căci ea dă mai 
•mult timp de lucru populaţiunei rurale. 

cin adever, pe când un hectar de griu dă 22 qile de 
•lucru în medie pe an, livezile artificiale dau 9 qile, ier
·băritul 2 qile şi pădurile abia o qi de lucru pe an şi 

•pe hectar. 
•Este dar necesar de a menţine cultura griului, care 

• utilisaeză atât de mult braţele. In acest scop s'a stabilit 
•taxe vamale pentru a împedeca scăderea preţului. 

https://biblioteca-digitala.ro


